

Overseas

CME出价110亿美元洽购纽约商交所

有望成为全球市值最大的交易所

◎本报记者 朱周良

次贷寒流并未阻断交易所行业的整合热潮。继纽交所集团刚刚宣布收购美国证交所后不久,去年成功吞并芝加哥期货交易所(CBOT)的全球最大期货交易所——芝加哥商业交易所(CME)又再度出手。CME周一证实,正在就收购纽约商品交易所(NYMEX)进行“初步”谈判。

根据双方的声明,CME将为每股NYMEX的股票支付36美元现金加上0.1323股CME的股票,总估价超过110亿美元。双方已开始了为期30天的独家合并谈判,如果交易成功,那么新公司的市值有望高达600亿美元,成为全球最大的交易所集团。

NYMEX退而求其次?

自2006年11月上市以来,NYMEX就一直被视为一个潜在的被收购目标,主要因为该公司自身在技术方面的限制。NYMEX没有电子交易系统,其超过半数的能源和贵金属期货业务都是外包给CME,通过后者的Globex系统进行。

早在去年6月,美国媒体就曾爆料,称NYMEX正在主动接洽纽交所、CME以及德交所等公司,希望投靠其中的一家,以应对来自洲际交易所(ICE)等竞争对手的激烈挑战。当时,正忙于与ICE争购芝加哥期货交易所的CME曾主动出面澄清,称并未与NYMEX进行合并谈判。

因此,一直号称要收购一家美国期货交易所的纽交所集团被认为是NYMEX的最热门买家。当时业界传言的总售价是143亿美元,或每股155美元。不过,相关各方此后并未就并购事宜作任何表态。

而在本周,CME和NYMEX突然双双宣布,将开展30天的“独家”合并谈判。据双方披露,CME将向NYMEX的现有股东支付现金33亿美元,外加价值约77亿美元的CME股票,折合每股报价119.20美元。

分析人士普遍认为,考虑到NYMEX的股价今年以来已累计缩水20%,119.20美元的报价尽管不及上次的155美元,但仍算是一个很不错的价格。有人推测,NYMEX之所以最终选择了CME而非纽交所,可能是后者不愿出更高的收购价格。

28日收盘,CME的股价下跌4美元,报625美元,跌幅0.6%;NYMEX的股价则大涨9.34美元,报116.50美元,涨幅达到8.7%。

交易所领域又添巨无霸

如果收购NYMEX成功,那么CME有望创下新一项新的纪录。据统计,芝加哥商业交易所与纽交所合并后,市值将达600亿美元左右,成为全球最大的交易所集团。

而就单笔合并交易的规模来说,这也是迄今为止全球交易所领域金额最大的并购之一,仅次于去年CME以113亿美元收购CBOT的交易,也超过了纽交所102亿美元收购泛欧证交所的交易。

随着竞争压力增大,全球交易所近年来的整合步伐明显加快。据统计,自去年年初以来,全球交易所领域已宣布并购交易的总金额超过410亿美元。

就在CME宣布要收购NYMEX一周前,美国还传出了另一桩规模较小但影响颇为深远的并购交易。纽约泛欧交易所集团17日宣布,将以价值2.6亿美元的股份为代价,收购美国三大证交所之一的



芝加哥商业交易所与纽交所合并后,市值将达600亿美元左右 资料图

美国证券交易所(Amex),本次交易有望使得纽交所成为全球最大的ETF交易市场。

去年7月,CME成功地完成与芝加哥期货交易所的合并,从而成为全球最大的期货交易市场,新公司的市值高达300亿美元,超过第二大的纽交所-泛欧证券交易所50%左右。芝加哥商业交易所是世界最大的金融衍生品交易市场,主要交易产品包括利率、外汇、股票指数和商品等。

反垄断可能不是问题

鉴于两家交易所业内的领先地位和影响力,本次并购交易可能触发的反垄断调查也格外引人关注。

对此,CME首席执行官多诺霍表示,当前交易所行业的国际化程度已经越来越高,像CME这样的美国交易所正在与全球各地的交易所直接竞争,而不仅仅是在美国本土。

有观点指出,相比CBOT的交易,NYMEX的合并可能会引发较少的反垄断质疑,因为CME和NYMEX有着完全不同的产品,两家公司只有在部分金融衍生品市场才有直接竞争。而且,在NYMEX传统的能源期货业务上,还面临像ICE这样强劲对手的挑战。

一位加州交易员抱怨说,去年,CME收购CBOT的交易一度受到美国期货行业协会的强烈反对,后者认为,这样的并购可能使得交易所一方处于更有利的垄断地位,并随意提高交易收费。不过,去年6月,美国司法部最终批准了这项收购。

有分析人士指出,CME与NYMEX的合并可能也会引来类似的反对声音,因为通过这一收购,CME将进一步控制美国衍生品交易市场。“这并不是什么值得高兴的事,一家交易所控制了所有

法兴欺诈案后续报道

“流氓”变“英雄” 受害者反被千夫指

随着案情的推进,被媒体称为“流氓”交易员的凯维埃尔赢得了越来越多公众的同情和支持。31岁的凯维埃尔向检察官承认,自己从事巨额股指期货交易的本意,只是为了给公司赚大钱,为了向周围的人证明自己的能力。

反倒是法国兴业银行的管理层,在被曝光该行一名高管涉嫌内幕交易和操控股价后,兴业银行高层正面临越来越大的舆论压力。据称,连法国总统萨科齐都认为,兴业银行最高管理层必须得为这起丑闻承担部分责任。

为了给公司“赚大钱”

凯维埃尔的律师伊丽莎·梅耶尔28日证实,法国检察官已于1月29日已起诉凯维埃尔,罪名是违反信托约定、伪造和使用伪造文件和盗用他人电脑账户密码。负责审案的检察官让-克洛德·马林当日早些时候说,检察机关还提出以罪名更重的欺诈罪起诉凯维埃尔。但这一要求遭法官拒绝。

马林说,经过两天的审讯,凯维埃尔已承认“以一些行为掩盖”其违规交易的事实。凯维埃尔供认,他的违规交易行为始于2005年底。他还说,其他一些交易员也在用同样方法行事,只是交易规模较小。

马林称,凯维埃尔的目的不是为了牟取私利,而是为了给银行赚大钱,让所有人大吃一惊。“他的动机就是为了成为一个明星交易员”,马林说。“很长时间里他都实现了盈利,所以他也很有钱,以为即便被发现也会得到原谅。”按照马林的说法,凯维埃尔也觊觎得到公司里最高30万欧元(约40万美元)的奖金。

“他想向大家证明,他与身边的其他人一样能干。”马林在新闻发布会上说,“他深信自己能够成功,到时候所有人都会认同他在金融方面的天才。”

据称,不少兴业银行的明星货币经理人和高管都是毕业于名牌大学(Grandes Ecoles),而31岁的凯维埃尔尽管也从一家普通大学(法国里昂第二大学)获得了最高学位,但总觉得不受重视。

也正是因为这样“单纯”的动机,在一些人看来,凯维埃尔非但不是流氓和骗子,反而成了另类“英雄”。在网络上,他拥有了数以千计的崇拜者。不少人凯维埃尔心存同情,认为像他这样的普通职员往往容易被拿来“垫背”。

还有人惊叹,凯维埃尔以一人之力撼动了欧洲乃至全球股市。21日,欧洲以及亚太股市罕见暴跌,而有人猜测这可能是兴业银行被迫大量平仓惹的祸,因为之前凯维埃尔开

设了高达500亿欧元(730亿美元)的头寸投资欧洲股指期货。更有人笑称,凯维埃尔趁机“愚弄”了一把美联储,后者在当天全球股市暴跌之后宣布紧急降息75基点,殊不知股市暴跌并非因为次贷危机或是经济衰退。

法兴高层焦头烂额

虽已被警方正式起诉,但凯维埃尔却得以在被拘留48小时后获释,只不过警方仍对其实施监视居住。相比之下,兴业银行的高层尽管没有惹上官司,但麻烦却持续不断。

昨日有报道称,根据凯维埃尔向检察官透露,欧洲最大期货交易所早在去年11月就向兴业银行发出了有关异常交易头寸的警告,但该行却直到上周末才宣布发现这些数额巨大的虚假交易。

更糟的是,代表100位小股东的一位法国律师周一宣称,他已就该行处理欺诈案的方式提出诉讼。该律师称,兴业银行在上一周至周三进行大量抛售,以解除500亿欧元的股指期货仓位之前,本应向市场说明其潜在的亏损情况。

此外,这些投资人还针对一位兴业银行董事在1月9日和10日抛售100万股股票的行为提出另一项诉讼。据称,这些交易发生的时候,兴业银行价格为每股95.27欧元,而到28日该行

的股价已暴跌至每股70欧元左右。原告认为,这其中可能存在内幕交易嫌疑。不过兴业银行的发言人称,该董事抛售股票是在该行知悉招致巨额亏损的交易员欺诈案“很久之前”。

兴业银行的丑闻也令包括法国总统在内的政府高层大为恼火。萨科齐28日表示:“我不想对谁施加评判,尤其是在他们陷入困境之时。高薪酬体系也许是合理的,但在这样的体系中,一旦出现问题,没人可以逃脱责任。”对此,法国费加罗报的解读是:萨科齐希望兴业银行的最高层下台。

消息人士称,对于兴业董事长和法国央行都没能在此事刚刚露出水面时及时告知,萨科齐大为光火。

法总理:谨防兴业银行被恶意收购

法国总理弗朗索瓦·菲永29日说,政府不会允许其他金融机构恶意收购因职员违规操作而蒙受巨大损失的法国兴业银行。

菲永说:“政府关注可能致使兴业银行出现动荡的风险,不会允许它成为其他银行机构恶意收购的目标……兴业银行是私人银行,政府有责任替银行13万职工和它的客户着想,因此我们将高度关注

而法国财长拉加德则表示,她希望法国央行总裁诺耶解释,为什么没有在事发三天后才告知她兴业银行发生交易诈骗。

一位兴业银行董事会成员表示,在上周欺诈案被揭露之后,现任董事长薄敦还能留在台上,只是为了“等待危机结束,然后,他就会下台”。

花旗集团昨天则指出,意外巨亏49亿欧元的兴业银行可能会成为汇丰控股、巴克莱、巴黎银行的收购目标。兴业银行股价近期持续下跌,28日该股大跌3.8%,收报每股71.05欧元,为3年多来最低点。花旗宣布,将对对该股的投资评级由“买入”降为“卖出”。(小安)

标普:亚洲股市调整不会持续太久

标准普尔昨日发布最新证券研究报告称,尽管美联储紧急降息,布什总统也拟定了刺激经济发展的一揽子计划,但2008年美国进入衰退的概率仍很大。该机构同时指出,受美国衰退影响,亚洲的企业盈利也可能低于预期,但亚洲股市本轮的调整周期应该不会很长。

报告指出,全球市场近期的波动说明了美国与全球其他经济体之间的联系正日益紧密。标普全球证券研究董事比格表示,随着美国住宅业萎缩以及由此引发的信贷紧缩,股市投资者正面临前所未有的局面。

标普认为,美国出现经济衰退的可能性非常大,并因此调整了投资展望。但就亚洲而言,标普认为,

“尽管亚洲地区对基本面因素的担忧情绪并未发生重大改变,但随着主要市场程序卖盘、保证金追缴以及赎回行为的增加,担忧情绪不断升温,相当的个股已出现投资价值。”标普的研究人员建议,由于下行风险依然存在,投资者应进行长线投资:一方面关注买入机会,另一方面要坚定持有财务稳健、具备防御性需求前景及现金流较好的个股。

标普认为,本轮亚洲股市的调整可能持续数月,但应该会短于亚洲金融危机时期。“市场可能需要花数月时间才能稳定下来,波动性从而有所降低。只有如此,市场才可能再度进入较高的牛市周期。”(邹魏)

环球扫描

中国支持安理会合理必要改革

中国外交部发言人姜瑜29日就安理会改革答记者问时表示,中国支持安理会进行合理、必要的改革。

有记者问:关于安理会改革政府间谈判的讨论已经启动,这标志着安理会改革进入新阶段。中方在安理会改革问题上的立场有无变化?

姜瑜说,中方在安理会改革问题上的立场没有变化。中国支持安理会进行合理、必要的改革,以提高其权威和效率。我们一直支持发展中国家在联合国、包括安理会发挥更大作用,主张优先增加发展中国家,特别是非洲国家在安理会的代表性。

姜瑜表示,改革事关联合国未来发展及各国切身利益,应遵循先易后难的原则,从共识最多、较容易解决的问题入手,通过广泛、民主讨论,兼顾各方利益和关切,就改革方案达成最广泛的一致。

去年美新房销量创历史最大降幅

美国商务部28日公布的数据显示,去年美国的新房销售量为77.4万套,比2006年下降26.4%,创历史最大降幅。

从地区情况看,去年美国东北部新房销售量增加1.6%,但西部、中西部和南部的销售量分别下降了32.2%、26.7%和26.3%。新房销售中间价较去年前年略升0.2%,为每套24.69万美元,是1991年下降2.4%以来的最差表现。

数据还显示,去年12月份,美国新房销售量比前一个月下降4.7%,经季节调整后按年率计算为60.4万套,同比下降40.7%。新房销售中间价为每套21.92万美元,比前一个月下降10.9%,同比下降10.4%,为过去37年来最大的同比降幅。

由于销售量下降,美国积压待售新房数量去年12月份为49.5万套,按照当月销售速度,需要9.6个月才能销售完这些住房,这是1981年10月以来的最长时间。

美国住房市场目前正处于过去20年来最严重的低迷期。穆迪氏经济网首席经济学家马克·赞德预测,新房和旧房销售量今年春天可望触底,但销售价格今年全年都将保持下降趋势。

欧佩克或在今春减产

据美国《华尔街日报》28日报道,鉴于全球经济增长减速,原油需求下降,石油输出国组织(欧佩克)可能将在今年作出减产决定。

文章分析认为,目前美国经济增长减速已成定局,而全球经济是否会受其拖累还有待观察。欧佩克担心全球原油需求将有所回落,因而倾向于减产。而近期,美国和欧盟则屡次要求欧佩克增加产量。

不过由于目前国际油价依然处于每桶90美元高位,而今年正值美国大选年,欧佩克并不希望因减产而再次成为舆论焦点。因此,该组织很可能在2月1日的会议上作出维持产量的决定。

但也有市场交易者称,事实上沙特、阿联酋、安哥拉等欧佩克成员国去年秋天以来已经私下将日产量增加了100万桶。另外,随着新油田项目开发完成,欧佩克今年的日产能将提高140万桶。因此,欧佩克有可能在今年3月的会议上作出减产决定。

《华尔街日报》计划搬离华尔街

据美国媒体报道,美国《华尔街日报》社计划搬离它得名的美国金融中心——纽约华尔街。据报道,经历了去年一系列并购风波后,《华尔街日报》正计划与母公司道琼斯公司一起搬出毗邻华尔街的金融区,迁入曼哈顿中心区。

报道说,《华尔街日报》社新址可能有两种选择。一是与道琼斯公司一起落户新东家、传媒大亨鲁珀特·默多克旗下新闻集团的办公楼。另一种可能是二者挤进道琼斯公司商务部门正使用的办公楼,这栋楼距新闻集团仅几个街区。

《华尔街日报》社现位于世界金融中心大楼内,与在“9·11”恐怖袭击中倒塌的世界贸易中心相对。新闻集团去年以50亿美元价格收购道琼斯公司,后者拥有《华尔街日报》、《巴伦全国商业金融周刊》和道琼斯有线新闻网。

《纽约时报》28日报道说,《华尔街日报》计划增设生活副刊、体育新闻版等,向默多克为该报制定的扩大非商业类新闻报道的战略迈进一步。

英国养老金总资产占世界11%

记者日前从伦敦国际金融服务局获悉,英国的养老金总资产2007年底达到2.9万亿美元,约占全球养老金总资产的11%,居世界第二位。

世界养老金总资产去年底为26万亿美元,比2006年增加14%。位居第一的美国目前养老金总资产为16万亿美元,约占全球的61%。

据统计,目前全球公共养老基金和主权财富基金大约有56万亿美元,其中大部分养老金来自经合组织成员,而产油国和一些新兴市场国家则建立了规模庞大的主权财富基金。

虽然英国的养老金资产规模很大,但是投资回报率较低,去年的回报率仅为3%,比2006年还低4个百分点,为近5年来的最低水平。

英国《金融时报》报道说,今年初以来,由于股市下跌,英国养老金资产总值已经缩水了近150亿英镑(1英镑约合2美元)。尽管各资产管理机构努力使养老金投资组合多样化,但由于股市持续低迷,养老金的投资回报率很难提高。

(以上均据新华社)

中国中煤能源股份有限公司 首次公开发行A股网上资金申购发行摇号中签结果公告

根据《中国中煤能源股份有限公司首次公开发行A股网上资金申购发行公告》,发行人和本次发行的联席保荐人(主承销商)于2008年1月29日上午在上海市陆家嘴东路166号中国保险大厦主持了中国中煤能源股份有限公司网上资金申购发行中签摇号仪式。摇号仪式在公开、公平、公正的原则下进行,摇号过程及结果已经上海市公证处公证。现将中签结果公告如下:

末三位数	中签号码
末“3”位数:	254, 754, 747, 947, 547, 347, 147
末“4”位数:	4590, 9590
末“5”位数:	20410, 40989, 60989, 80989, 20989, 00989
末“6”位数:	126478, 326478, 526478, 726478, 926478
末“7”位数:	2113643, 7113643
末“8”位数:	16030451, 28530451, 41030451, 53530451, 66030451, 78530451, 91030451, 27879480

凡在网上申购中国中煤能源股份有限公司A股股票的投资者持有的申购配号尾数与上述号码相同的,则为中签号码。中签号码共有1,182,133个,每个中签号码只能认购1,000股中国中煤能源股份有限公司A股股票。

本次发行最终确定的发行价格为价格区间上限人民币16.83元/股,未中签的网上申购款于今日(2008年1月30日)退还投资者。

发行人:中国中煤能源股份有限公司
联席保荐人(主承销商):中国国际金融有限公司
中国银河证券股份有限公司
2008年1月30日